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Σχολική Χρονιά 2011-2012 Φυσική Γ Λυκείου

Πανελλήνιες Εξετάσεις 2012 - Λύσεις

Φυσική Κατεύθυνσης Γ Λυκείου

25 Μαϊου 2012

Θέµα Α

Α1. (γ) Α2. (ϐ) Α3. (γ) Α4 (γ)

Α5. Σ,Σ,Λ,Λ,Σ

Θέµα Β

Β.1 Σωστή η (γ) Από την εκφώνηση καταλαβαίνουµε ότι nλ ᾿ nν . Επίσης ότι ηµθcrit = 1
nν

. Αν

ονοµάσουµε θ1 την γωνία πρόσπτωσης από το νερό στο λάδι τοτε σύµφωνα µε την εκφώνηση ισχύει

ότι ηµθ1 = 1
nν

.

Εφαρµόζοντας τον νοµο του Snell στην διαχωριστική επιφάνεια νερού - λαδιού, µε θ2 προκύπτει :

ηµθ1

ηµθ2
=
nλ
nν

Με αντικατάσταση της ηµθ1 = 1
nν

προκύπτει :

ηµθ2 =
1

nλ

Η γωνία πρόσπτωσης στην επιφάνεια του αέρα είναι ίση από την γεωµετρία του προβλήµατος µε

την γωνία διάθλασης θ2

όµως για την πρόσπτωση από το λάδι στον αέρα ισχύει ότι

ηµθcrit(λ) =
1

nλ
(1)

΄Αρα αφού θ2 = θcrit(λ) έχουµε ως αποτέλεσµα την έξοδο της διαθλώµενης παράλληλα προς την

διαχωριστική επιφάνεια λαδιού - αέρα.
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Β.2 Σωστή η (α)

Ο πρώτος δεσµός µετά το Ο είναι στην ϑέση x = λ
4 . ΄Αρα:

το σηµείο Κ ϑα ϐρίσκεται στην ϑέση xκ = λ
4 −

λ
6 ⇒ xκ = λ

12 .

το σηµείο Λ ϑα ϐρίσκεται στην ϑέση xΛ = λ
4 + λ

12 ⇒ xκ = λ
3 .

Η µέγιστη ταχύτητα ϑα ειναι υmax = ω2A|συν 2πx
λ |. ΄Αρα:

υκ
υΛ

=
ω2A|συν 2πxκ

λ |
ω2A|συν 2πxΛ

λ |
⇒ υκ

υΛ
=
|συν π6 |
|συν 2π

3 |
=
√

3

Β.3 Σωστή η (α)

Αναλύουµε την ταχύτητα του Σ2 σε µια οριζόντια και µια κατακόρυφη συνιστώσα.

υx = υσυν60o υy = υηµ60o

Για τον οριζόντιο άξονα ισχύει ότι ΣFx = 0⇒ υx =σταθερή.

Το Σ2 διανύει την απόσταση (Β∆) σε χρόνο t2 = (B∆)
υx

. ΄Οµως υx = υ
2 .

΄Αρα προκύπτει ότι t2 = 2(B∆)
υ .

Για το Σ1 ισχύει ότι t1 = (AΓ)
υ = (B∆)

υ ⇒ t2 = 2t1

Θέµα Γ

Γ1. Η συνολική ϱοπή αδράνειας είναι ίση µε την ϱοπή αδράνειας της ϱάβδου ως προς (ο)(κάνω

Steiner) και του σφαιριδίου. ΄Αρα:

I(O) = Icm +M(
l

2
)2 +m(l)2 =

1

12
Ml2 +M(

l

2
)2 +m(l)2 ⇒ I(O) = 0, 45kgm2

Γ2. Το έργο της F κατά την περιστροφη (θ = π
2 ) είναι ίσο µε :

WF = τF θ = Flθ ⇒WF = 18J (2)

Γ3. Κάνουµε το Θεώρηµα Μεταβολής της Κινητικής Ενέργειας :

Kτελ −Kαρχ = ΣW ⇒ 1

2
I(0)ω

2 − 0 = WF −Mg
l

2
−mgl⇒ ω = 0
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Γ4. Η Κινητική Ενέργεια µεγιστοποιειται όταν Στ = 0. ΄Αρα σχεδιάζουµε σε ένα τυχαιο σηµείο τις

δυνάµεις και προκύπτει ότι :

Στ = 0⇒ F ′l −Mg
l

2
ηµθ −mglηµθ = 0⇒ ηµθ =

√
3

2
⇒ θ = 600

Θέµα ∆

∆1. Σχεδιάζω την ϑέση ισορροπίας της ταλάντωσης σε απόσταση ∆l κάτω από την ϑέση ϕυσικού

µήκους που υπάρχει στο σχήµα. Εφαρµόζω συνθήκη ισορροπίας.
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ΣF = 0⇒ Fελ1 + Fελ2 = Wx ⇒Wx = k1∆l + k2∆l

Σε µια τυχαία ϑέση που απέχει x από την ϑέση ισορροπίας υπολογίσω την συνισταµένη δύναµη.

ΣF = Wx − F ′
ελ1 − F ′

ελ2 = Wx − k1(x+ ∆l)− k2(x+ ∆l)

Από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει ότι εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε σταθερά επαναφοράς :

ΣF = −(k1 + k2)x (3)

΄Αρα η σταθερά επαναφοράς ειναι D = k1 + k2 = 200N/m

∆2. Η εξίσωση της ταλάντωσης είναι x = Aηµ(ωt+ φ0).

Η γωνιακή συχνότητα είναι ω =
√

D
m1+m2

= 10rad/sec.

Την t = 0 που αφήνουµε το σώµα ελεύθερο ϐρίσκεται στην ακραία ϑέση της ταλάντωσης

του. ΄Αρα A = Aηµφ0 ⇒ φ0 = π
2 rad.

Το πλάτος της ταλάντωσης είναι ίσο µε την απόσταση της ϑέσης ισορροπίας από την ϑέση

ϕυσικού µήκους (∆l) που προκύπτει από την συνήκη ισορροπίας του προηγούµενου ερωτή-

µατος.

∆l =
Wx

k1 + k2
=
m1gηµφ

k1 + k2
⇒ A = 0, 05m

Η εξίσωση της ταλάντωσης είναι :

x = 0, 05ηµ(10t+
π

2
) (S.I.) (4)

∆3. Η σταθερά επαναφοράς για το δεύτερο σώµα είναι D2 = m2ω
′2 = 150N/m, όπου ϐέβαια

ω′2 = D
m1+m2

.

∆4. Βάζοντας το δεύτερο σώµα πάνω στο πρώτο έχουµε µια νέα ϑέση ισορροπίας στην οποία το

ελατήριο είναι συσπειρωµένο κατά ∆l′. Στην νέα ϑέση ισορροπίας ισχύει :

ΣF = 0⇒ Fελ1 + Fελ2 = Wx ⇒Wx = k1∆l + k2∆l⇒ ∆l′ =
(m1 +m2)gηµφ

k1 + k2
= 0, 2m

Επειδή την στιγµή που τοποθετούµε το δεύτερο σώµα πάνω στο πρώτο η ταχύτητα είναι µηδέν

συµπέραίνουµε ότι το νέο πλάτος της ταλάντωσης ϑα είναι A′ = ∆l′

Για να µην ολισθαίνει το Σ2 πάνω στο Σ1 ϑα πρέπει Tστ ≥ µsN . ΄Οπου Ν είναι η κάθερη

δύναµη που ασκείται στο σώµα από το δεύτερο σώµα. Επειδή ΣFy = 0 ⇒ N = m2gσυνφ.
΄Αρα για τον συντελεστή στατικής τριβής ϑα ισχύει :

µs ≤
Tστ
N
⇒ µs ≤

Tστ
m2gσυνφ

Σε µία τυχαία ϑέση η δύναµε επαναφοράς του Σ2 έχει µέτρο ΣF2 = W2x − Tστ = −D2x. Η

στατική τριβή είναι σε όλη την διάρκεια της κίνησης αντίθετη µε την οριζόντια συνιστώσα του

ϐάρους. ΄Αρα η τιµή της στατικής τριβής ϑα είναι :

Tστ = W2x +D2x
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΄Αρα η στατική τριβή παίρνει τη µέγιστη τιµή της στην νέα ακραία ϑέση.

Tστ = W2x +D2A
′

Οπότε προκύπτει ότι.

µs ≤
W2x +D2A

′

N
⇒ µs ≤

m2gηµφ+D2A
′

m2gσυνφ
⇒ µs ≤

2
√

3

3

΄Αρα η ελάχιστη τιµή του συντελεστή στατικής τριβής ειναι µs(min) = 2
√

3
3

Επιµέλεια Λύσεων:Μιχάλης Καραδηµητριου, Γιώργος Κυδωνάκης

Παρατηρήσεις για τα ϑέµατα

Συµφωνώ απόλυτα µε την ανακοίνωση της ΄Ενωσης Ελλήνων Φυσικών που ακολουθεί, είναι

πραγµατικά λυπηρό το µάθηµα της Φυσικής να εξετάζεται µε αυτό τον τόσο απάνθρωπο

τροπο.

Τα ϑέµατα της Φυσικής Κατεύθυνσης ήταν εντός διδαχθείσας ύλης.Το ϑέµα Γ 4 όπως διατυπώθηκε

είναι επιστηµονικά λανθασµένο. Η ϱάβδος παίρνει αρκετή ενέργεια µέσω του έργου της δύναµης Φ

ώστε να κάνει ανακύκλωση, µε αποτέλεσµα η κινητική της ενέργεια να αυξάνει επ’ άπειρον.

Εκτός από το πρώτο ϑέµα που αποτελούσε το 1/4 των ϑεµάτων (δηλαδή 25 µονάδες), τα υπόλοιπα

απαιτούσαν µεγάλη εµπειρία και ιδιαίτερη διαίσθηση στη ϕυσική, σαν να επρόκειτο για διαγωνισµό

ταλέντων ϕυσικής.

Η χρονική διάρκεια των 3 ωρών δεν επαρκούσε για την αντιµετώπιση ϑεµάτων τέτοιου επιπέδου.

Ως αποτέλεσµα καταργείται η διαβάθµιση στην ϐαθµολογία και δεν ανταποκρίνεται στον σκοπό της,

δηλαδή την εισαγωγή των µαθητών ανάλογα µε το επίπεδο τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Η ΄Ενωση Ελλήνων Φυσικών ως ύστατη προσπάθεια να σώσει την τιµή και το κύρος της επιστήµης,

Ϲητά συγνώµη για αυτά τα ϑέµατα από τις µαθήτριες και τους µαθητές που διαγωνίστηκαν σήµερ-

α. Καλούµε τους συναδέλφους ϐαθµολογητές µέχρι να υπάρξει διορθωτική ανακοίνωση, να µην

προχωρήσουν στη διόρθωση των γραπτών.

http://perifysikhs.wordpress.com 
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